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COMUNICACIÓN SOCIAL 

VERSIÓN ESTENOGRÁFICA 
 

 

Palabras de la Secretaria de Educación Pública, Josefina Vázquez Mota, en la 
ceremonia de inicio de la Jornada Nacional de Mejora Integral para la 
Educación Media Superior, realizada en el Salón Hispanoamericano del 
edificio sede de la SEP. 

Jueves, 21 de Febrero de 2008. 
 

Muy buenos días tengan todas, todos ustedes. 

Señor Presidente de México, licenciado Felipe Calderón Hinojosa, para la Secretaría de 
Educación Pública es un día histórico. Es la primera visita del Presidente de México a este 
espacio, al que nos convoca la cultura, la educación y el conocimiento, y me permito 
informarle señor Presidente que en este momento nos están escuchando 300 mil jóvenes en 
todo el país del  Sistema Educación Media Superior, así que 300 mil jóvenes y quienes 
estamos hoy esta mañana le damos la más cordial bienvenida. 

Muy estimado Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo, Doctor Luis Alberto 
Moreno, gracias también por acompañarnos, al Doctor Alfonso Aguilar Velasco, Director del 
CETIS, número 36, igualmente a la licenciada  María del Carmen Vázquez Fuentes, profesora 
del plantel 19 del Colegio de Bachilleres de Ecatepec, en el Estado de México, y a Guadalupe 
Lorena Isidoro alumna del sexto semestre del Centro de Estudios del Bachillerato “Jesús 
Reyes Heroles” aquí en el Distrito Federal, a Hortensia Bautista, alumna del CONALEP, 
Alejandra Teresa, alumna de CECATI Mario Almazán, egresada del Colegio de Bachilleres y sin 
duda, un orgullo para la agenda educativa nacional y Aarón López Sánchez, alumno del 
CETIS. 

Todo este conjunto o parte de lo que significa este amplio sistema de educación media 
superior, a las directoras, directores que nos acompañan, maestras, maestros, padres de 
familia bienvenidos todos. 

Señor Presidente, sea nuevamente bienvenido a este espacio de libertad donde José 
Vasconcelos afirmó “hemos de potenciar la libertad de elegir fomentando la experiencia del 
arte, de los recursos intelectuales del conocimiento y los valores cívicos para desarrollar el 
pensamiento”. 

Nuestra tarea desde este edificio sede de la Secretaría de Educación Pública es 
fomentar la libertad de elegir. Su presencia esta mañana nos honra y habla de su 
compromiso con la educación de todas y todos los mexicanos, prueba de ello es su fuerza y 
decidido impulso a la mejora educativa en la que hoy estamos todos nosotros empeñados. 

Saludo con especial afecto al Doctor Luis Alberto Moreno, Presidente del BID y que es 
un valioso e indispensable aliado en las transformaciones de la agenda educativa que México 
demanda. 

El respaldo del BID ha sido siempre y hoy más que nunca trascendente, su apoyo 
técnico, sus esquemas de evaluación, su documentación resultan indispensables. 



República de Brasil 31, Planta baja, oficina 201 Col. Centro, Del. Cuauhtémoc México, DF 06020  
 +52 (55) 5521 2991 | 3003 1000 ext. 11501 y 11021| (55) 5518 4888 www.sep.gob.mx  

Señor Presidente, al inicio de su administración nos encontramos esta realidad en el 
sistema de educación media superior, disperso con más de 200 programas de estudios, un 
sistema poco flexible sin movilidad de estudiantes entre los diferentes subsistemas; es decir, 
no era posible revalidar entre un CONALEP o un Bachillerato Tecnológico Industrial. 

También enfrentamos una realidad de que casi 40 por ciento de los maestros no tenían 
título de licenciatura ni teníamos un perfil común del egresado. 

La eficiencia terminal de bachillerato con apenas 70 por ciento y una tasa de deserción 
de alrededor del 40 por ciento, un sistema profesional técnico en general actualizado y muy 
poco vinculado a la competitividad del mundo global y del sector productivo.  

La Educación Media Superior, podemos afirmar, se encontraba aislada en la formación 
de una educación básica, poco vinculada a la educación básica y también muy poco vinculada 
a la educación superior del país; salvo muy honrosas excepciones, la educación media 
superior no se había actualizado o no había sufrido transformaciones importantes durante  los 
últimos 25 años. 

Ante estas realidades, el Presidente de México nos instruyó a realizar una 
transformación profunda en  educación media superior, primero porque no podemos perder a 
los más 100 mil estudiantes que en México terminan la secundaria  y que no ingresan al 
bachillerato. 

 En segundo lugar, porque tampoco podemos perder a cerca de 600 mil jóvenes que 
abandonan el bachillerato porque no tienen ingresos suficientes o deben ir al mercado laboral 
o bien porque no podemos perder a los cerca de 1.6 millones de jóvenes entre 15 y 19 años, 
que actualmente en México no estudian y tampoco están en el sector productivo nacional. 

Y algo muy importante, tenemos que hacer una apuesta clara para hacer del bono 
demográfico la gran oportunidad de generación de prosperidad para nuestro país. 

Nunca volveremos a tener tantos jóvenes como ahora y la edad en México que hoy es 
en promedio es de 27 o 28 años de edad, cambiará radicalmente dentro de dos o tres 
décadas. La historia no se volverá a repetir ni tendremos el número de inteligencias ni de 
anhelos ni de esperanza que hoy afortunadamente están aquí y tendrán que volverse el 
principal activo de la nación. 

Sabemos señor Presidente que su propósito es que millones de jóvenes tengan esta 
oportunidad de ser parte de la prosperidad. El día de hoy iniciamos una amplia difusión en 
todo el país de algunas de estas transformaciones que desde el inicio de esta administración 
hemos venido impulsando. 

Han sido cuatro los ejes rectores de estas transformaciones: el primero de ellos, la 
construcción de un marco curricular común, entre 200 programas esta dispersión no hace 
fácil la movilidad estudiantil y por eso nos empeñamos en un marco curricular común. 

En segunda instancia, la definición y el reconocimiento de las distintas modalidades de 
educación media superior, los tecnológicos, los que están orientados al trabajo, los 
bachilleratos generales, el caso de los CONALEP, etcétera. 

En tercer lugar, la profesionalización de sus directores y de su planta docente y en 
cuarto, una certificación nacional del bachillerato para tener un certificado único aunque 
reconozca cada modalidad. 

Deseo por lo tanto informar cuáles han sido algunas de las transformaciones más 
importantes a lo largo de estos meses. El primero de ellos y es que los directores y las 
directoras de los planteles, son nombrados hoy por concurso de oposición y los méritos 
académicos vuelven a ser importantes en la agenda educativa, de educación media superior. 

Aquí tenemos algunas directoras y directores, señor Presidente, que lograron 
encabezar sus planteles, por su capacidad, por su talento que compitieron con muchos otros 
y es un orgullo que sea el mérito quien los ha traído hasta acá. 
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Otras de las transformaciones es que cada plantel siga un programa de mejoramiento 
de calidad en la enseñanza que los profesores se capaciten, no solamente en lo que ellos 
consideran importante sino en aquello  que la evaluación nos dice que tiene que suceder en 
cada aula. 

Bajo la gestión del Presidente Calderón se ha entregado el mayor número de becas en 
toda la historia a estudiantes de educación media superior, y estamos construyendo puentes 
con el sector productivo. Muchos jóvenes no tenían posibilidad de pasar del bachillerato al 
primer empleo y por eso se han iniciado esas becas de pasantía. 

Hoy tenemos diez esquemas para que los maestros de bachillerato puedan lograr su 
licenciatura y evitar que de 40 de cada 100 permanezcan sin conseguirlo. Quiero felicitar a 
muchas maestras y maestros que entusiastamente, y dando horas extras, se han sumado 
para poder graduarse y lograr su licenciatura. 

Estamos también ampliando la movilidad de estudiantes, ya tenemos un perfil  claro  
del egresado. Otra iniciativa señor Presidente que sabemos es muy importante para usted 
tiene que ver con la educación a distancia. 

No hay otras formas de lograr la cobertura o de lograr incorporar a miles y millones de 
jóvenes que a través de la tecnología y la educación a distancia junto con mecanismos de 
transparencia. 

Hoy es posible mirar en Internet los bachilleratos, saber cuántos alumnos hay, cuántos 
profesores tienen, cuál es el presupuesto que manejan, y ésta es una ventana de 
transparencia que nos parece fundamental, y finalmente este reto de ser un mejor 
estudiante, pero también un mejor ciudadano, una mucho mejor persona y alguien que no 
solamente  se ocupe de lo suyo sino se ocupe también de los demás. 

Sabemos señor Presidente que el camino por andar es largo y desafiante, sabemos 
que es mucho más lo que falta por hacerse. Sabemos también que no tenemos tiempo para 
frenarnos. Millones de jóvenes comparten el anhelo de saber más, de vivir mejor, de 
prosperar y a la vez ser mejores mexicanos con conocimientos y capacidades para competir 
con cualquier joven de cualquier país de mundo. 

Las transformaciones impulsadas hasta ahora también nos alientan, tenemos 
evidencias de que es posible construir una agenda de calidad y de mayor justicia. La 
respuesta de la comunidad educativa ha sido extraordinaria.  

Esta mañana quiero reconocer a las directoras y a los directores, a las maestras y a 
los maestros, a las alumnas, a los alumnos, a los padres de familia y a otras instituciones 
como BID, como el Tecnológico de Monterrey, como la Universidad Nacional Autónoma de 
México o el  Politécnico, entre otros, que se han sumado y han decidido acompañarnos en 
esta transformación. 

Quisiera finalizar esta intervención con un pensamiento de Jaime Torres Bodet, en este 
Salón Hispanoamericano que tantas buenas historias ha escrito para la agenda educativa del 
país. 

Aquí teniendo a nuestras espaldas el mural de Montenegro y de frente nuestro, y a 
espaldas suyas el de Nishizawa, quisiera recordar este mensaje que renueva nuestro espíritu 
de Jaime Torres Bodet cuando afirmaba lo siguiente: “cuando los mexicanos pensamos en la 
educación, pensamos en el tipo de mexicano que habremos de preparar en nuestras aulas. 
Un mexicano en quien la enseñanza estimule la diversidad. Un mexicano dispuesto ha 
afianzar el desarrollo económico de la patria con su trabajo, su energía, su competencia 
técnica, su espíritu de justicia y su ayuda cotidiana y honesta a la acción de sus 
compatriotas”. 

Un mexicano interesado en el progreso de México y estos son los mexicanos que 
queremos ayudar a construir en esta transformación de la  educación media superior.  
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Muy bienvenido señor Presidente, es un gran aliento para toda la comunidad 
educativa. Estamos muy orgullosos también muy emocionados, enhorabuena y muchas 
gracias. 


